



蔡瑞峯 謝章平

# 記

學教授，所以波士頓便成為他在美國最先落腳的地方。

最令黃教授驚奇的是哈佛大學的校門竟然小得比北醫的大門還不如，緊鄰着校門的周圍，都是一排排裝飾精美的書局和商店。「在一個天氣暖和的中午，我特地跑到門口待了一段時間，我發覺哈佛的大學生確實個個氣質非凡，而每個人的穿着都很隨便。記得當時有一個女學生穿着一件中空裝在校門前蕩來蕩去，我好奇地盯着她很久，她不但沒有向我白眼，而且還頻頻回頭向我微笑！」黃教授得意地說。

哈佛大學的校園十分廣闊，其建築物向以宏偉壯觀而聞名。校內的「燕京圖書館」收集有難以計數的東方文物，另外它的博物館內容豐富的程度，與此間省立博物館相去實不可以道里計。在這裡黃教授第一次看到了數十具全身完整的恐龍化石。

在波士頓將近半個月的時光裡，最令黃教授流連忘返的地方還是“Fine Art Museum”。黃教授在台灣是個小有名氣的畫家，如今身處於這個包羅萬象的博物館中，實不勝有「他鄉遇故知」的感覺。「這裡頭的東西實在太豐富了！」黃教授神采奕奕地說，「各個國家，各個時代的作品無不盡收於此，尤其是古埃及和希臘的彫刻都保存地很好，而我們中國的古代花瓶、瓷器和國畫也收集不少。此外展出的文藝復興時代的作品

黃混生教授在很早以前，便計劃到日本領取他的博士學位，可是太多太多的事情經常纏着他，所以老是無法成行。去年暑假期間，好不容易地才把一切雜務做個交待，在七月底隻身前往日本東京齒科大學提出他的Paper。論文送審經過非常順利，可是證書必需等到十月初方才發出，而黃教授也正好利用這段空檔，由日本飛往美國，到東海岸各地遊覽一番。

從東京搭乘泛美班機飛至紐約，大約需時十二個鐘頭，中途曾在阿拉斯加的Fairbanks機場做片刻停留，黃教授記憶猶新地說：「我好久沒看見那一大片雪景了，由窗口望見山嶺上皚皚白雪，實在十分興奮；飛機場的氣候還不壞，氣溫大概在十一度左

右。最使我永難忘懷的是人坐在一萬公尺以上的高空飛行滋味，睜眼便能看到下面朦朧的北海冰山，真有飄飄欲仙的感覺！」

飛機降落在紐約甘迺迪國際機場已是黃昏的時刻。黃教授下機後的第一感覺是這機場實在大得驚人！由機場到出口，還得搭乘巡迴車。由於初次到達美國，人地生疏，而原先約好來接他的人也沒連絡上，所以弄得手忙腳亂不知所措。此時曾有一個黑人小孩自動前來幫忙，黃教授心想：美國這地方還不錯，誰說美國毫無人情味？可是等到一切都搬到出口後，這小孩却要了黃教授一大筆小費。

哈佛大學早已遠近馳名，而黃教授的妹婿正好是這間大學的東方宗教

# 黃混生教授美國之行

，都是當時最珍貴、最時髦的！留在我印象中最深的還是 Dodin, Mailol, Henry Moore 的彫刻以及 Monet, Gauguin, Renoir, Degas 的作品。」

八月中旬，黃教授由他的妹婿駕車一同抵達紐約。他們先到 Central Park 野餐，然後再到 Bronx Zoo 遊覽。Bronx Zoo 有一個很大的特色，就是動物園各處的設計，都以極其天然的方式展出，參觀的人們和園內的鳥禽只有一水之隔，可能在這地方的鳥禽已習慣了和人們和平相處，所以跑出來和參觀人群打成一片的情形時有所見。據說由中國大陸送來的一對熊貓，最近將加入這個行列中。

紐約的 "Metropolitan Museum" 和 "Modern Art Museum" 黃教授在台灣時便嚮往不已；他到 Bronx Zoo 後便迫不及待地驅車前往。這兩個博物館的內容，其精彩程度絕不遜於

"Fine Art Museum"，館內所展出的作品都是當代最傑出藝術家的心血之作，包括有黃教授非常欣賞的 Picasso 之 Gernica, Girls of Avignon。在館外的庭院中，更別具匠心地擺設着各式各樣的銅製藝術品，只要一踏入這個博物館，便令人有置身於充滿濃厚藝術的氣息中。「在美國有一個現象很值得我們參考」黃教授很認真地說：「就是他們的文物陳列館，絕大部份都不發售門票，使得全國的學生和老百姓們都有較多的機會去接觸歷史文物和藝術作品。」

華盛頓是黃教授美國之行的最後一站，由於時間上並不怎麼充裕，所以在這裡無法做長久的停留，不過膾炙人口的白宮和令人懷念的林肯紀念館，黃教授都曾把握時間地去觀賞過。

最後黃教授談到這次遊美的感想：「不管波士頓、紐約或者華盛頓在建築上有任何不同，可是我總覺得在這三個地方都有一項使外國人讚許之處，即他們在維護人權上，做得非常澈底：車輛繁多的街道看不見像我們這裡的人行陸橋，汽車也少有闖紅燈的現象，馬路上凡是遇到行人穿過，車子都會自動禮讓。另外由美國人的裝束和神態上來看，你會不知不覺的

有一種感觸，就是在這黃金國土上，到處都充溢着自由的氣息！」

「這次我也特別抽出時間去看看美國的口腔醫學現況，他們牙醫師在社會上的地位，確實非常崇高。無論 Chair, Unit 或是 Decoration 方面，實在太完美了！此外，他們收費的標準也高得驚人，光是一顆牙齒的根管治療費就高達五十美元。一個普通的開業牙醫師，能夠在一天中收入一千二百五十元美金，在美國並不是一件稀奇的事。我這次回來也順便帶了一些牙科最新設備的圖片和資料，同學凡是在這方面有興趣的話，隨時都歡迎大家來找我談談。」

